

Všem sborům ČCE

Praha, 22. března 2023  
Č.j.: ÚCK/132-3/2023

## Prevence sexuálního zneužívání v ČCE – sběr dat

Milé sestry a milí bratři v Kristu,

v lednu tohoto roku započal jednorocní projekt nazvaný Prevence sexuálního zneužívání v ČCE, který finančně podpořila Evangelická církev v Porýní.

Problematika sexuálního zneužívání je jednou z mnoha forem složitějšího problému zneužívání moci, vůči němuž není církev imunní, podobně jako jiné skupiny, v nichž jsou navázány pracovní-právní či různorodé sociální vztahy. Kazatelé a kazatelky, církevní pracovníci, kaplani a další laičtí pracovníci i dobrovolníci ve vedoucích pozicích mohou být často v pokušení zneužívat svou vedoucí roli, a to vědomě i nevědomě. Prevence a znalost problematiky je žádoucí, abychom si uvědomovali riziko a věděli, jak mu předcházet, ale následně také jak případy zneužívání řešit a jak se vyrovnávat s jejich důsledky v našich sborech. Záměrem projektu je pomoci zavést v ČCE pracovní standardy a specifikovat metody prevence, které by měly pomoci předcházet jakémukoliv sexuálnímu zneužívání/násilí, zároveň usilovat o změnu postoje ve vztahu k jednotlivým obětem prostřednictvím naslouchání jejich příběhům a hledání cest, jak jim pomoci.

Výstupy projektu zahrnují několik oblastí.

- Přípravuje se **Etický kodex** pro pracovníky ČCE a jeho zařazení do pracovníprávních vztahů již fungujících v rámci ČCE. Probíhá také revize Etického kodexu ČCE pro pobytové akce na základě reflexe stávajících zkušeností. Projekt se zaměří také na otázku pracovníprávních vztahů mezi jednotlivými sbory a jejich dobrovolníky.
- Metodologicky se snažíme postihnout **mechanismy pomoci obětem** v příručce, která by nabídla základní informace k tématu zneužívání, rizikových situací a prevence zejména při práci s dětmi a mládeží. Nabídneme základní doporučení, na koho se obrátit v případě podezření, a kde hledat radu.
- V rámci prevence a vzdělávání vznikne **systém školení** v rámci celoživotního vzdělávání. V první řadě rozšíří spektrum školení, kterých se dostává začínajícím kazatelům a církevním pracovníkům při nástupu do zaměstnání. Nabídneme také semináře a školení členům pastýřských rad a seniorátních výborů. V neposlední řadě bude systém zahrnovat také přízpusobená školení a kurzy pro dobrovolníky z řad laiků a pracovníky s dětmi a mládeží na sborech v podobě e-learningových kurzů a online školení modulového typu.

Žádný obdobný projekt se však neobejde bez zpětné vazby a posouzení současného stavu. Součástí prvních aktivit projektu je také příprava a zpracování dotazníku a následně analýza získaných dat, která by zachytila dosavadní zkušenosti především s [Etickým kodexem pro pobytové akce](#). Níže připojený dotazník byl sice určen v první řadě účastníkům školení z řad členů pastýřských rad a seniorátních výborů, které proběhlo v Praze na konci února, ale svým záměrem přesahuje vypovídací možnosti omezeného počtu jeho účastníků, proto se nyní ve druhém kroku obracíme přímo na vás všechny, abyste rozšířili svými reakcemi jeho vypovídací hodnotu. Za vaši vstřícnost a ochotu věnovat mu chvíli času srdečně děkujeme.

Jana Grollová, koordinátor projektu

za synodní radu Jana Šarounová

**Přístup k dotazníku – klikněte [zde](#)**

Odkaz na dokument, obsahující stručné body pro vedení rozhovoru při podezření na sexuální zneužívání [zde](#).